

谱写新的冰雪华章

习近平主席在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上的致辞引发广泛共鸣

新华社记者

冰城新春，瑞雪纷飞。

2月7日中午，国家主席习近平在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞，欢迎来华出席哈尔滨亚冬会开幕式的国际贵宾。

习近平主席的致辞引发广泛共鸣。各界表示，亚冬会承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求，必将以冰雪串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济发展，促进人文交流互鉴，谱写的新的冰雪华章。

习近平主席在致辞中指出，在亚奥理事会和各地区代表团共同努力下，哈尔滨将为世界呈现一届中国特色、亚洲风采、精彩纷呈的体育盛会。

从申办成功到举办只有一年多时间，本届亚冬会组委会秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，高标准高质量高效率推进各项工作。

现场聆听习近平主席致辞的国际奥委会主席巴赫说：目睹过去几年来的巨大发展，也了解到哈尔滨人民以及全体中国人民在举办大型体育赛事方面的专业能力，因此，我对本届亚冬会的期待值非常高。据我所知，中国甚至会远超我的高期待。

本届亚冬会的主题是“冰雪同梦、亚洲同心”。和平、发展、友谊是习近平主席在致辞中强调的三个关键词。

和平如同冰雪般纯洁。习近平主席指出，无论国际风云如何变幻，我们都要携手应对各类安全挑战，为平等有序的世界多极化贡献亚洲力量。

2024年赴波黑中国游客同比激增145%

新华社萨拉热窝2月7日电（记者殷晓圣）波黑国家统计局7日发布的数据显示，2024年波黑共接待外国游客137.7万人次，同比增长14.8%。其中，中国游客达到近7.5万人次，同比增长145%。

数据显示，去年波黑国内外游客总过夜次数达到400.3万次，同比增长8.5%，其中外国游客过夜次数增长11.9%。

萨拉热窝旅游局负责人法兹拉吉奇在接受新华社采访时说，波黑与中国之间的免签政策对中国游客数量的增长产生了重要影响。中国游客已成为波黑首都萨拉热窝及其他主要旅游城市日益活跃的群体，预计未来几年这一趋势将持续。

2018年5月，中国和波黑持普通护照公民互免签证协定正式生效，为两国人文交流、经贸合作提供重要助力。



浙江湖州：江南水乡踩街迎元宵

2月8日，乡村马灯队在南浔区和孚镇街区上游巡表演。

当日，浙江省湖州市南浔区和孚镇举办第十六届元宵文艺踩街民俗活动，370余名村民组成的15支乡村踩街方队在和孚镇街区巡游表演，现场气氛喜庆而热烈。

新华社记者 黄宗治 摄

10日凌晨月掩火星，我国西部地区观测条件最佳

新华社天津2月8日电（记者周润健）2月10日凌晨，天宇将上演一场月掩火星的好戏，我国西部地区观测条件最佳，感兴趣的公众可凭借裸眼或借助天文望远镜尝试观测。

作为地球的近邻，火星是太阳系中与地球最为相似的行星，也是人类最有可能进行星际移民的行星。

掩星指星球之间互相遮挡的现象，一般来说，会发生行星遮挡恒星，或月球遮挡行星、恒星等。作为距离地球最近的天然卫星，月球

有条件观测，这与日食当中，全球各地看到的现象不同是一样的道理。以本次月掩火星为例，我国东南部地区只能见到掩始，北部和西部地区可以见全程。其中，西部地区观测条件最佳，月球和火星的高度始终足够高。

火星刚过冲日不久，还算明亮，视直径也相对较大。当日为农历正月十三，月相接近满月，火星从月球的暗边缘进入，亮边缘再现，掩始过程更加值得关注。宋媛媛说。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说，月掩火星时，并不是所有的地方都

为便于感兴趣的公众观测，宋媛媛列举了月掩火星在我国部分城市的掩始和掩终时间：北京（4点30分、5点20分）、哈尔滨（4点18分、5点08分）、成都（4点53分、5点28分）、西安（4点43分、5点27分）、西宁（4点42分、5点25分）、银川（4点40分、5点26分）、乌鲁木齐（4点30分、5点14分）。

月掩火星开始前和结束后的月伴火星同样精彩，微微泛红的火星与明亮的月球近距离争辉的场面也很有看点。宋媛媛提醒说。

两部门印发办法 规范抽水蓄能电站开发建设管理

新华社北京2月7日电（记者魏玉坤 戴小河）记者7日从国家发展改革委获悉，为规范抽水蓄能电站开发建设管理，确保工程质量和安全，促进产业高质量发展，国家发展改革委、国家能源局近日联合印发《抽水蓄能电站开发建设管理办法》。

国家能源局有关负责人表示，截至2024年底，全国抽水蓄能投产装机规模超过5800万千瓦，电站利用小时数稳步提升，产业发展态势整体向上向好，已成为电力保供和低碳转型不可或缺的生力军。

办法以加强新能源基础设施建设，规范抽水蓄能电站开发建设管理为目的，提出抽水蓄能项目开发建设立足加快规划，建设新型能源体系和构建新型电力系统，坚持以下四方面原则：

一是坚持生态优先。切实将生态优先、绿色发展理念贯穿于项目规划、核准、建设、运行全过程，加强各环节监督管理，打造生态环境友好型工程。

二是坚持需求导向。国家统筹开展抽水蓄能需求论证，立足当前、统筹长

远，科学明确未来一段时期全国服务电力系统抽水蓄能总量规模，合理引导发展预期。

三是坚持优化布局。在做好全国和区域抽水蓄能总量规模布局优化的基础上，各省（区、市）结合本地实际，综合考虑站点条件、电价承受能力、电网接入等因素，优化明确具体项目布局。

四是坚持有序建设。牢牢把握能源基础设施定位，统筹电力供需、区域协调、产业链协同等因素，合理确定分年度抽水蓄能发展规模，指导全国抽水蓄能电站积极有序建设，既注重适度超前，又避免过度超前。

国家能源局有关负责人表示，国家发展改革委、国家能源局将共同有关方面，压实各方责任，督促各有关方面落实办法明确的职责分工，统筹衔接、形成合力。持续跟踪问效，加强对办法落实情况的跟踪监测，鼓励各地结合实际完善工作细则，适时开展交流互鉴，推动办法落地落实。

聚焦食品药品安全！

最高检部署开展检察公益诉讼监督活动

新华社北京2月8日电（记者刘硕邢拓）记者8日从最高人民检察院获悉，最高检日前部署开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动。活动将充分发挥公益诉讼检察职能作用，聚焦人民群众关注的食品药品安全领域公益损害问题，深化食品药品安全全链条治理。

2024年11月至2025年1月，最高检公益诉讼检察厅联合检察技术信息研究中心部署开展了食品药品安全检察公益诉讼“冬季行动”。各级检察机关共立案办理食品药品安全领域公益诉讼案件4044件，其中办理行政公益诉讼3615件，制发检察建议2245件，提起诉讼8件；民事公益诉讼429件，310件起诉案件提出了惩罚性赔偿诉讼请求，解决了一批食品药品安全领域公益侵害突出问题。在“冬季行动”基础上，最高检决定部署开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍，根据“冬季行动”梳理汇总的问题线索等有关情况，食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动将聚焦于食品非法添加、食用农产品安全、互联网新业态食品药品安全、预制菜问题整治、特定场所餐饮安全、现制现售饮用水安全、茶产业保护、违规销售处方药及禁售药、医疗器械安全、社区医院及村镇卫生所违规经营等10个重点监督领域。

据悉，“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动从2月起全面推进，将持续至10月。检察机关将密切关注人民群众反映强烈、关注度高的食品药品安全问题，充分发挥公益诉讼检察横向协同履职、纵向一体化办案的优势，深化与行政机关、社会组织、平台企业间的协作配合，强化食品药品安全领域大数据法律监督模型应用，进一步提高公益诉讼检察监督水平和力度，切实保障食品药品安全。

◀◀（上接1版①）

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中率有关部门负责同志赶赴现场指导救援

◀◀（上接1版②）

习近平指出，保障国家粮食安全，是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向，完善强农惠农富农支持制度，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖，加强农产品精深加工和食品细加工，做足做活粮头食尾、畜头肉尾、农头工尾文章，构建多元化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间布局，产业发展、公共服务、基础设施建设，推动兴业、强县、富民一体发展，促进城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成果，加强和创新基层治理，提高文明乡风建设水平，打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。

习近平强调，吉林是多民族聚居地区，要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策，全面贯彻党的宗教工作基本方针，着力推进中华民族共同体建设，促进各民族交往交流交融，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，着力开创民族团

处置工作，自然资源部、应急管理部已启动应急响应，四川省、宜宾市组织力量全力开展抢险救灾。目前，各项工作在紧张有序进行中。

结进步新局面。要深入推进兴边富民行动，因地制宜发展边境贸易、特色产业。

习近平指出，统筹发展和安全，任何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防范化解重点领域风险的各项举措，加强对自然灾害的预防预警和应对，全面排查和消除安全隐患，维护社会大局稳定。

习近平强调，高质量发展需要高质量党建来引领。要树立正确用人导向和工作导向，引导各级干部特别是领导干部践行正确政绩观，增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固拓展党纪学习教育成果，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，完善权力配置运行的制约和监督机制，持续整治形式主义为基层减负，持续整治群众身边不正之风和腐败问题，推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

倡导移风易俗 弘扬文明新风